

2024 年本科教学督导工作总结

一、督导工作基本情况

1. 常规工作情况

全年督导听、评、查课 1800 余课时，课程门数 1800 余门次，涉及授课老师 1600 余人次。参加学校期末考试巡考 60 余天次。

完成了青年教师公开课及校级优秀课听评课工作。全校共有 80 余名青年教师参加了公开课，240 余名教师申报校级优秀课。

2. 专项检查情况

2024 上半年进行毕业论文线上专项检查，下半年组织了试卷及教学档案和教学过程材料专项检查。所有学院和专业全覆盖，论文和试卷抽查率占全校所有论文和试卷的 10%~15%。

3. 撰写材料及参加会议情况

(1) 全年撰写专项评估及工作总结材料 70 余份，8 万余字，参加督导工作例会等各类会议 10 多场次。

(2) 参加督导业务学习培训数次，包括高校教学督导听课细则、本科教育教学审核评估知识问答、学习通线上评课操作技术等。

二、教学质量督查过程中发现的典型情况

1. 课堂教学质量及课堂组织较好的教师

(1) 部分青年教师虚心学习，不断提升教学水平。他们在督导听课后能主动与督导沟通，对自己的课堂教学进行反思，抓住亮点、发现问题、反思失误，教学水平有了很大进步，如数字媒体工程与人文学院的陈杏娟、李宜信、文馨以、詹敏、朱理婧、熊超；公共管理与人文地理学院的刘妮、张婷、张源；法学院的蒋林君、罗依凯、彭诗程；数学与统计学院的万前红、杨格；资源与环境学院的陈仰、陈艳容、汪文军等。前沿交叉学院的《网络安全与对抗》课程更是聘请了清华大学赵曦滨教授团队来授课，该学院网络空间安全系的系主任带着年轻老师全程听课，认真学习。

(2) 部分教师精神面貌很好，讲课有激情。他们语言亲切，善于运用声音的抑扬顿挫吸引学生，充分调动学生的思维，做到了语言有感染力，教态有亲和力，对学生的提问有吸引力，对学生的评价有说服力。以学生为中心，充分调动学生的积极性和主动性，让学生说，让学生想，让学生在自己讲与练中直观理解课程内容，做到了理论与实践相结合。前沿交叉学院王倩的《工程地质与基础工程》教学设计思路清晰，视频导入—知识点讲解—案例结合，与学生有较好的互动。财政金融学院刘凤根、杨梅，上课富有激情，循循善诱。法学院龙璞、胡君、曹红冰、莫湘益的课，节奏紧凑、张弛有度、颇有创新，能充分调动学生的兴奋点，学生的思维非常活跃，在轻松愉悦的气氛中掌握了相对枯燥的法律理论知识；陈哲利用学生提问学生回答的方式让学生掌握和巩固法律知识点。这样的课让学生紧张而快乐，既贯彻了“以人为本”的教学理念又充分调动了学生的潜能。计算机学院刘跃华上课有激情，感染力强，与学生互动好。公共管理与人文地理学院罗茜老师课件精致，信息量大，课堂互动好。体育与健康学院的汤万松、黄颤、罗辉辉教学文件非常齐全，甚至体育课的安全须知也随堂携带，授课时讲解详细，动作要领讲解到位，对个别学生不规范动作能及时纠正，热身运动教师示范到位；贺华老师的《拉丁舞》课，课堂气氛热烈、学生热情高涨。

(3) 部分教师的教学内容丰富，注重课程育人。生动的导入、巧妙的点拨、对学生智慧的启迪、富有节奏感的教学设计、层次分明的环节、引人入胜的问题设置，引起了学生极大的学习兴趣，最大程度减少学生的课上疲劳。经济与贸易学院张宏建的《国际经济合作理论与实务》课上，她首先与学生分享时事：《人民日报》推出 5 块专版“与非洲媒体共同讲好新时代中国合作故事”，引出国际经济合作的新发展这个主题，引发学生的思考。马克思主义学院唐建明能结合党的二十届三中全会精神讲述大学生应该树立正确的价值观；彭昊的《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》对重难点内容的讲解轻松自如，内容通俗易懂，上课亲和力较强，前后知识的联系紧密，

对课堂所讲授的内容归纳总结非常到位，对知识的掌握有深度，还有自己独立的思考；余志君的《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》讲课重点突出，讲练结合，内容讲解通俗易懂，启发式教学方法运用较好；曹俊炜的《思想道德与法治》条理清晰、逻辑严密、重点突出、主次分明、注重互动，让学生参与到教学过程中来，成为教学活动的主体，讲课能将复杂的问题简单化，将难以理解的理论问题通俗化，比较好地突破教学难点问题，学生的参与度较高。

(4) 部分教师课堂设计精、结构巧，教学方法和手段灵活，将AI与教学融合。经济与贸易学院张俊英的《电子商务创业》实验课上，自己开发了一个决策工具，包括营销决策、物流决策、生产决策以及发展和财务决策，模拟了20家公司，方便学生操作；李建军的《经济学通论》教学设计思路清晰，前后衔接、案例导入结合好，教学内容目标明确、难点突出、层次清晰，教学内容丰富且有更新，教学方法和手段灵活，运用得当，运用AI技术整理相关数据用于教学，与学生有良好的互动，充分调动学生的思维，让学生在思考中体会到学习的乐趣，在探索中发现问题并解决问题；李茜的《进出口贸易模拟实验》课上用语规范、表达清晰、声音洪亮，教学设计思路清晰，教学内容充实，信息量适中，难点突出，教学方法和手段灵活，运用得当，教师边讲解边演示，然后学生接着做实验，学生参与度高，效果好。工商管理学院程凯在《公共关系学》的案例教学案例新颖、内容贴切、教师能引导学生积极思考，学生参与热情高，教学效果好；屈先进的《项目管理》课程上，教师讲解条理清楚，逻辑严谨，思路清晰，课堂设计科学，各种现代教学手段运用得当。

2. 专项检查较优秀的教学单位

(1) 教学试卷及档案管理较好的学院：外国语学院、法学院、数学与统计学院、会计学院、财政金融学院等；

(2) 毕业论文管理比较规范的学院：经济与贸易学院、会计学院、法学院、外国语学院等。

三、教学质量督查过程中发现的主要问题

（一）试卷及教学档案管理专项检查中发现的问题

1.改革性课程从总体上看问题较多。

（1）个别学院只有课程改革登记表，没有课程改革总结。

（2）部分学院教师改革实际过程、结果与改革方案不符。

（3）多个学院存在部分教师对考核论文评阅的主观性、随意性太强，论文评阅无评语，无评阅痕迹，直接给分，或者在评阅表上直接写分数，而非将论文的评阅分数抄写到评分表上，且人数较多；个别教师评语雷同。

（4）论文格式不规范，个别学院试卷命题为论文，学生直接写在答题纸上，却无论文评阅痕迹、无评语。学院解释不是论文，而是一个论述题。然而，即便作为论述题，也不符合本科生院分步骤评分规范要求。

（5）材料不装订较多，领导审核签名不完整。

（6）改革性课程由于评阅主观性强，成绩普遍偏高，个别教师评阅成绩均为 90 分或为优。

（7）个别学院改革性课程浮于形式，改革内容不明确，改革过程不清楚，改革方案不具体，改革成果不明显。

2.极少数学院过程化材料归档问题比较突出。

（1）个别学院期中考试材料归档不规范、不完整。

（2）平时成绩记录不完整，平时成绩占比不规范，没有平时作业，个别教师自制平时成绩登记表与学校统一表格不一致。考勤没有日期，作业没有达到一个学分一次作业的要求。

3.少数学院整改不到位。督导评估结束后未认真整改，有些问题重复发生。

4.材料归档不规范。学校要求按开课课程对成绩考核材料归档，即同一门课程平行班级应分别归档。个别学院按教师归档，多门课程多个班级装在一个档案袋中，比较混乱。

5.教研教改活动基本信息记录不完整。记录本上前 4 个表格基本无填写，特别是记录内容大多为工作性记录，即学校学院开会工作性

记录,不能反映其教研教改活动的“教研性”“研讨性”“学理性”和“过程性”。

6.少数学院领导及管理人员的听课记录基本上仅反映了听课的情况,没有评课情况,记录不够齐全、规范。

7.线上考核材料不完整,大多数没有下载样卷,平时成绩无痕迹可查。

（二）毕业论文专项检查中发现的问题

1.部分教师论文材料审核评语不规范,开题报告只写“同意开题”;任务书审核意见五花八门,部分教师写“无”,部分教师写“同意”等;论文指导记录审核意见为“同意”,是同意修改结果还是同意学生记录真实,意思指向不明。

2.部分教师对学生提交的论文初稿、检测稿、论文最终稿没有下载痕迹,说明审核不到位。不少教师论文指导记录审核只审核最后一次,对前七次没有审核。

3.是否提交附件不统一,有的教师提交了,而多数没有提交。

（三）听评查课过程中发现的问题

1.本科教学存在的主要问题

(1)少数教师教学态度欠佳,备课不充分。少数教师的教学环节、教学内容和教学语言都较随意,比如,某老师准备给学生播放视频,结果在网上一时找不到便放弃了,未在课前做好教学准备。个别教师没有严格遵守学校课堂教学活动管理的相关规定,上课只带一个U盘,既不带教材,也不带教案、教学大纲和教学日历,仅给学生播放下载的视频。虽然这种现象并不普遍,但仍需引起重视。

(2)少数教师教学投入不够,教学态度敷衍。虽然大部分老师上课很认真,但也存在一些水课。部分老师上课照本宣科,对教材的加工不到位,基本按课件念,没有另外的解析,没有什么信息量,不能把复杂的问题简单化,抽象的问题具体化,对学生没有太大帮助;部分教师上课教学方法与环节仍比较单一,少数老师课件陈旧,长期使用也不更新,课件只有黑白文字,没有色彩、图形等元素,知识更

新不及时，教学的高度、深度、广度不够，生动性和新鲜度有待提升，课堂气氛较沉闷，无法满足当代大学生对知识与人格塑造的需求。

(3) 部分青年教师课堂组织与管理能力不足，学院对年轻老师的传帮带不够。部分学院的年轻教师比较多，大部分都是上课不久的博士，他们的专业知识是绝对没问题的，只是由于经验不足，在教学环节或教学基本功方面存在需要改进的地方，比如，部分教师全程自己讲课，缺乏师生互动；个别教师可能不熟悉 PPT 内容，整节课大部分时间都是看着电脑讲，很少看学生；少数教师未要求学生靠前坐，甚至前面几排全空。

四、2025 年督导工作建议及要求

(一) 工作建议

1. 建议学院建立互听互评、互听互促制度。将听课与磨课有机结合，不断提高老师，尤其是新进老师的教学水平。每次听课要求老师提炼其中的创新点，将听课与教研教改结合起来，真正打通听一评一改一创一研一提的教学全链条。

2. 建议学院对新任课教师进行适当的教学培训。一方面，让他们熟悉教学各环节的基本要求及 PPT 制作要求；另一方面，通过组织优秀教师上公开课，让新进教师都参与学习。

3. 督导工作应在提升教师的教学质量和教学方法上下功夫。鼓励教师进行教学创新，尝试新的教学模式和教学手段，以提高学生的学习兴趣和学习效果。

4. 督导工作应加强对学生学习过程的监控和指导。建立学生学习反馈机制，收集学生对教学工作的意见和建议，不断改进教学内容和教学方法。

5. 调课时间与地点应提前报备。程序上不应是教学督导发现问题后询问相关学院，而是学院主动将调课信息提前告知督导老师。

6. 联合学工继续狠抓学风建设。虽然本学期学风整体良好，但仍存在极少数课堂到课率不高，课堂学习风气不够好的现象。

7. 关于试卷专项检查方面的建议

(1) 建议各学院对新进教师进行专项培训，包括试卷命题、组卷、评阅、登分及材料归档的要求及规范。

(2) 根据体育与健康学院、设计艺术学院、音乐学院等学院的特殊性，有针对性地规范期中考核、作业、考核方式（面试）等课程过程性考核及材料归档，避免主观性及随意性。

(3) 进一步规范线上考核材料归档，包括学习痕迹、考核形式、考核成绩、材料下载等。

8. 关于毕业论文方面的建议

一是各专业自身一定要把好选题关，开题前严格审查毕业论文选题，以保证选题符合专业培养要求。二是优化审核流程，目前教师需要在知网系统和纸质材料上同时确认，实质增加了指导老师一倍的工作量。

(二) 工作要求

1. 尽快度过督导工作机制改革磨合期，适应学校对教学质量监控的需要；

2. 全力做好课堂教学、毕业论文、教学材料档案管理、青年教师培训等本科教学基础工作的全面督导工作，为迎接教育部专项评估做好准备；

3. 督导专家应加强与二级学院的联系，要深度参与学院教学质量监控的各个环节。